

# En el frente de Sigüenza, nuestras tropas, arrollando las primeras resistencias enemigas, ocuparon ayer posiciones a la altura de Almadrones y Alaminos, y, en el sector de Baires, ocuparon Castejón de Henares, Mirabueno y Mandayona

## La lluvia torrencial no disminuyó el alto espíritu y acometividad de las valientes tropas nacionales

CAYO UNA BOMBA SOBRE EL CONSULADO ESPAÑOL EN PERPIGNAN, IGNORANDOSE QUIEN LA LANZO Y DESDE DONDE Pasquines contra el Gobierno en las fachadas de Barcelona. — La señora del Generalísimo Franco visita los hospitales de Avila. — El Almirante holandés no acepta la jefatura de las fuerzas que tenían que realizar el control marítimo de España. — La aviación nacional bombardea Puzol y otros pueblos de la región levantina. — Durante la semana última, los barcos nacionales hundieron a dos barcos rojos y capturaron a otros seis. — El Gran Consejo Fascista celebra la cuarta sesión. — Próximo viaje de los Reyes de Italia a Hungría

### Saludo a Franco

### ¡Arriba España!

#### Boletín Oficial del Cuartel General del Generalísimo

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 8 de Marzo 1937: EJERCITO DEL N.:

Quinta división: Ligeros tiroteos en los frentes. Se pasaron a nuestras filas doce milicianos.

Sexta división: Fuego de fusil y de cañón.

Octava división: Asturias: Ataques en Escampero, San Roque y Santullano, rechazados con gran facilidad.

Cuerpo de Ejército de Madrid: División de Avila: Sin novedad.

División de Soría: En el frente de Sigüenza, nuestras fuerzas, arrollando las primeras resistencias enemigas, han ocupado posiciones a la altura de Almadrones y Alaminos.

En el sector de Baires, se han ocupado Castejón de Henares, Mirabueno y Mandayona.

En estas operaciones se han cogido al enemigo 50 muertos, 5 ametralladoras y numeroso material.

La lluvia torrencial no disminuyó el alto espíritu y acometividad de las tropas.

División reforzada de Madrid: Tranquilidad en los sectores de El Pardo, Ciudad Universitaria, Carabanchel Bajo y Villaverde. Fuego de fusil y cañón, con mejora de nuestras posiciones, al E. del Jarama.

EJERCITO DEL S.:

En el frente de Córdoba, la persistencia de la lluvia dificultó las operaciones, avanzando, sin embargo, nuestras tropas varios kilómetros en el sector de Espiel.

Salamanca, 8 de marzo 1937. De orden de S. E.: El general segundo jefe de E. M., FRANCISCO MARIN MORENO.

#### La crueldad de los rojos MARTIRIO DEL OBISPO DE CIUDAD REAL

Entre los crueles asesinatos cometidos por los rojos descuella por la ilustre personalidad que fué víctima y por los refinamientos de barbarie que en él se prodigaron, el del Obispo de Ciudad Real. Este Práxedes era de origen humildísimo, hijo de una lavandera, como aquel glorioso Fray Luis de Granada, a quien también se asemejaba por sus virtudes, por su talento y especialmente por su admirable oratoria. En todo el martirio cristiano no existe nada comparable a la muerte que se dió al infatigable don Narciso Estenaga, cuya dignidad eclesíástica fué obje-



to de indignantes vejámenes, mutilado luego su cuerpo bárbaramente y terminando por abandonarle en una cuneta de la carretera de Fuensanta, donde se desangró lenta, dolorosamente...

Al adueñarse de Ciudad Real los marxistas, el Prelado y su mayordomo hubieron de refugiarse en la casa de una familia amiga y allí estuvieron ocultos, pero sabiendo el gobernador civil, quien les dijo que si lesaban a encontrarse en trance peligroso, le avisaran.

Allí permanecieron hasta el 22 de agosto, día en que los rojos descubrieron su paradero y rodearon y asaltaron la casa, cortando al propio tiempo el teléfono para que no pudieran avisar a nadie.

Del domicilio los sacaron diciéndoles que pronto volverían; pero los llevaron a las afueras de la ciudad donde sometieron al señor Obispo a crueles torturas. Cuando estaban martirizándole, le dijeron, para aumentar su sufrimiento: "Ahora vas a presenciar la muerte de tu hijo". Referíanse los verdugos rojos a su mayordomo, don Julio Melgar. Y le fusilaron en el acto. Luego prosiguieron el martirio del doctor Estenaga, a quien golpearon, arrojaron al Guadiana y volvieron a sacarle para consumar su martirio con nuevas torturas, hasta que murió el llevado. Este, antes de morir, les bendijo de todo corazón y les bendijo.

jes adinerados de Cataluña, y algún miembro del Comité, con sus secueces, iba a casa de aquéllos y, pistola en mano, le amenazaba con la muerte si no firmaban en un cheque de tres o cuatrocientas mil pesetas; y mientras algunos milicianos vigilaban a la víctima, otros iban al banco a cobrar el cheque. Después para ocultar el crimen ante sus compañeros, los milicianos iban en busca de la persona a la mataban.

Eso es lo que sucede en la zona roja, la que pronto va a ser totalmente liberada por las tropas victoriosas del Generalísimo Franco.

#### LOS FUNERALES POR JORGE DEZCALLAR MORELL

En la iglesia de San Francisco se celebraron ayer, a las once, conforme se habían anunciado, los solemnes funerales que la J.A.P. de esta provincia había organizado en sufragio del alma del que fué Vocal de la Junta de Mando de dicha entidad en Cataluña, don Jorge Dezcallar Morell, mártir de la Patria.

Al acto asistió una imponente muchedumbre que empujaba las vastas naves de dicha iglesia entre la que sobresalía un numerosísimo grupo de requetés, otro integrado por comisiones de milicianos de la J.A.P. de los varios pueblos de la isla, falangistas, muchachos de Renovación, todos los Jefes de estas entidades y nutridísimas representaciones femeninas de las mismas.

El túmulo, al que daban guardia de honor seis milicianos de la J.A.P. aparecía cubierto artísticamente con la bandera nacional con magnífico escudo. En el testero, aparecía la bandera de dicha entidad, en fondo blanco las Águilas Imperiales que sostienen a Cruz de la Victoria, su insignia, todo ello primorosamente bordado por la J.A.P. femenina de Consell.

Celebró la Misa el Rdo. P. Superior del convento de Franciscanos, don Miguel Vidal, asistido de los Rdos. Sres. don Pedro Juan Casas y don Gabriel Aguiló, de diácono y subdiácono, respectivamente.

Se cantó por la Capilla del convento la Misa Gregoriana.

Terminado el responso, el numero-



sísimo concurso de fieles asistentes al acto desfiló ante la presidencia del duelo, compuesta por el comandante de Ingenieros señor Fuster, en representación del Comandante Militar de Baleares; el Alcalde, señor Zaforteza; don Antonio Dezcallar, padre del finado; don Pedro Massanet, hermano político; el Jefe regional de la J.A.P. y los Jefes comarcales de Felanitx, Lluchmayor, Inca, Consell, Costitx, Bañalbuafar y otros pueblos y familiares del difunto.

El desfile duró larguísimo rato, prueba evidente de las simpatías con que contaba el finado en esta ciudad, calculándose en más de dos millares el número de los que lo han hecho.

Al reiterar la sincera prueba de nuestra condolencia a los padres del finado, elevamos una oración al Todopoderoso para que tenga en su Seno a quien tan generosamente supo derramar su sangre por El y por España.

¡Viva España Imperial!  
¡Viva Franco, su Caudillo!

#### Comandancia Militar de Baleares

ESTADO MAYOR  
Orden General del día 7 de Marzo de 1937, en Palma de Mallorca  
1. — Recompensas.  
El Boletín Oficial del Estado núm. 115 publica la siguiente disposición.

Decreto núm. 192  
La dureza de la guerra actual, la multiplicidad de actos de gran mérito llevado a cabo por los Generales, Jefes, Oficiales, Suboficiales y tropa, aconsejan aprovechar el estímulo inherente a toda recompensa,

#### Hablando con el P. Adrover La victoria de Málaga

La noche antes de la entrada de nuestras fuerzas en la capital, Radio Málaga decía: «No pasarán». — 60 sacerdotes, muertos; las iglesias, saqueadas, profanadas y destrozadas. — «Obreros, no más fuego. Basta ya de quemar. Por la Comisión, la U. G. T. y la C. N. T.» — «He asesinado a 243 personas».

Con objeto de conocer más detalles de la imponente victoria nuestra en Málaga, solicitamos del Rdo. Padre Adrover, teatino, que ha estado por la provincia andaluza durante nuestra última gloriosa ofensiva, una entrevista, que nos concedió.

«He aquí lo que nos dijo: "La desmoralización de las hordas rojas de Málaga fué grande. La Guardia Civil, que ocupaba el convento de las MM. Reparadoras, (sin destrozarlo, ni profanarlo), se rindió a la llegada de las fuerzas nacionales. Por cierto, que la Superiora de dicho convento es mallorquina, la Rda. M. Recio.

La noche antes de la ocupación de dicha capital, aún la Radio Málaga lanzaba gritos de "No pasarán" y ya muchísimos marxistas habían abandonado la ciudad. Otros no huyeron hasta la misma mañana de la ocupación, lo que se pudo comprobar porque en ciertos hoteles dejaron tazas de café con leche sin haberlas consumido.

Los destrozos de la calle de Larios, con ser grandes y horrosos, no son tantos como la Prensa ha dicho. Tres cuartas partes de las casas de dicha importante vía, la mejor de Málaga, están quemadas. Se ensañaron especialmente con la del Marqués de Larios, gran benefactor de Málaga; de su casa solariega casi no queda más que una sencilla pared.

De La Caleta, hermoso barrio de la capital, tres cuartas partes de casas también están quemadas. Las calles estaban completamente sucias; la ciudad aparecía completamente abandonada en cuanto a limpieza. Hasta tal punto llegaba la suciedad, que en la Catedral, profanada y destruidos sus altares, se declaró una epidemia, a consecuencia de las mal higiénicas condiciones en que se encontraban los refugiados de distintos pueblos conquistados por el Ejército Nacional.

Todas las iglesias fueron saqueadas y profanadas; la de los Padres Jesuitas, quedó, después de la "visita" de los rojos, completamente destrozada. De trece jesuitas que estaban allí, siete fueron muertos. Los sacerdotes muertos en la capital de Málaga se elevan a 60.

La Hermita de Ntra. Sra. de la Concepción, sita a una altura de 1000 metros, fuera de la capital, fué profanada y convertida en aprisco de ovejas.

Además de otras muchísimas personas, fué detenido el diputado a Cortes socialista Luna, siendo condenado a muerte por un Consejo de Guerra y fusilado.

He aquí dos muestras de la "civilización" comunista que "floreció" en Málaga:

logrando su mayor eficacia con la rapidez en su concesión.

Establecido por Decreto núm. 139 el ascenso por mérito de campaña, en beneficio exclusivo de la Nación, hay que darle a esta recompensa la excepcional característica que encierra, sin que sea propuesta obligada para quienes distinguiéndose notablemente no acusen aquellas extraordinarias actitudes, para el mando superior, debiendo limitarse las que se formulan a los casos, dentro de su singularidad, con el exponente de una reiterada conducta, sometida al examen de la Junta Superior del Ejército.

Mas, como al reanudarse la vigencia del reglamento de recompensas, denegando el excepcional y más perfeccionado de que rigió hasta 1931,

En un Consejo de Guerra celebrado contra un individuo, éste (no se sabe si con cinismo o con arrepentimiento) aunque los que presenciaron la vista dijeron que con cinismo) manifestó lo siguiente: "Cómo me tenía que matar, voy a decir la verdad. He asesinado a 243 personas".

Al decir el P. Adrover a varias mujeres que era un sacerdote, una de éstas le dijo: "Pues, mire, Padre, aquí mismo vimos quemar a cuatro sacerdotes".

Un día aparecieron en las fachadas de las casas de Málaga, durante la dominación roja, unos carteles que decían así: "Obreros, no más fuego. Basta ya de quemar. Por la Comisión, la U. G. T. y la C. N. T."

De cuando en cuando se celebraban, durante el imperio rojo, misas, sin que éstas se celebrasen, no obstante, a día fijo ni en seguridad. El pueblo, a la entrada de las fuerzas nacionales, hacía ocho días que no comía pan de ninguna clase; antes, se comía pan de maíz. El pueblo tenía hambre; pero el "Estado Mayor rojo" tenía almacenes de harina de trigo, para los dirigentes, para los jefes.

La huida fué tan precipitada, que muchos rojos, desesperados, se metían en camiones de las tropas de Franco, diciendo: "Hacedme sitio, camaradas; soy de la U. G. T., o de la C. N. T." y naturalmente, se les hacía sitio, con gran sorpresa de ellos, quedando en calidad de prisioneros.

Los habitantes de la población estaban completamente engañados por los dirigentes marxistas, hasta el punto que éstos, propalaban — como se ha publicado ya — que los nacionales mataban a la población civil y a mujeres y niños. Por esto, al ir en un automóvil con varios falangistas para asistir a una misa, llamé a un niño que se encontraba en la calle, diciéndole que viniese con nosotros; entonces el niño no quiso hacerlo, echándose a llorar y diciendo que no quería ir pues creía que le íbamos a matar. Por último, pudimos convencerle que se viniese, y le dejamos luego donde él quiso.

Los campos no se cultivaban ni se sacaban las cosechas, especialmente en los pueblos de Loja y Alhama de Granada.

Hasta aquí lo que nos dijo el Rdo. P. Adrover, todo lo cual demuestra palpablemente el criminal engaño de los que se llamaban a sí mismos los "amigos del pueblo" y defensores del proletariado, siendo, por el contrario, los primeros que les abandonan. El estado de ruina de la pobre y mártir provincia y ciudad de Málaga es total, a consecuencia de las atrocidades cometidas por los rojos. Nuestro Gobierno Nacional se encamina a reconstruir Málaga.

#### Trágica visión de la España roja Narración de un capitán huído que ha recorrido Cataluña y Levante

(Servicio de Radio Mallorca) (Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Ante el micrófono de "Radio Verdad", hablé un capitán del Ejército español huído de la España marxista. He aquí lo que dijo:

"Españoles!: Soy un jefe del Ejército español evadido de la zona roja. Los comienzos de Movimiento Nacional me sorprendieron en la ciudad condal. Los marxistas, en los primeros días, sólo fusilaban a las personas derechas individualmente, particularmente a los sacerdotes y militares, que morían con el grito de ¡Viva España!" en la boca.

Como caso heroico, citaré del capitán López Varela, que fué herido en la propia Jefatura de Policía; a pesar de su estado, fué detenido y llevado a la cárcel, de donde salió únicamente para ser conducido ante el Tribunal, que le condenó a la última pena. A pesar de estar gravemente herido, fué llevado a pie al camión que tenía que conducirle a Montjuich, donde debía ser fusilado; pero la multitud, el pueblo eloquente, arrancó al preso de las manos de los milicianos que lo custodiaban, dándole muerte allí mismo, a puñaladas. Las mujeres, poco tiempo después, arrastraban el cadáver del heroico capitán por las calles de Barcelona.

Muchos sacerdotes y militares murieron heroicamente, saludando con el brazo al estilo romano y gritando ¡Viva España!

Pocas semanas después, empezaron ya los fusilamientos en masa, y, gracias a éstos, pude yo salvarme. Luego, he vivido como agente encargado de la alimentación en la ciudad condal, ayudado por numerosas familias de diferentes nacionalidades. En Barcelona, permanecí quince días como agente de comestibles. Después, fui recorriendo numerosos pueblos de la provincia catalana y de Levante, pudiendo, en todos ellos comprobar, la crueldad de los marxistas.

La indisciplina entre las fuerzas rojas es absoluta. No obedecen a nadie. Hacen lo que quieren e imponen al pueblo continuos martirios y privaciones. Cuando visité las regiones levantinas, pude comprobar el estado anárquico en que se encuentran éstas. Los milicianos marxistas quieren robar a los campesinos valencianos sus cosechas, lo que ha promovido en toda la región numerosos levantamientos, que han sido ahogados en la sangre de los pobres campesinos.

Los comités marxistas cometen toda clase de abusos con la población civil. Como caso especial, citaré un episodio completamente verídico: un comité de un pueblo valenciano puso en prisión a un pobre anciano que no había cometido ningún delito; era una venganza personal de uno de los miembros del comité. El pobre anciano, después de estar en la prisión varias semanas, fué bárbaramente martirizado por los ejecutores del comi-

té y, después de muerto, abandonado su cadáver en el campo. Su hijo, que estaba en el frente luchando en las filas rojas, al recibir la noticia de la muerte de su padre, abandonó el campo de batalla con 28 camaradas suyos, para regresar al pueblo donde su padre había sufrido tan cruel muerte; una vez allí, entraron los 29 individuos en la casa donde el comité estaba celebrando una reunión y mataron a la mayoría de sus miembros; seguidamente, cumplida su venganza, regresaron a la línea de fuego.

Los abusos de los comités se suceden en todos los pueblos y en la mayoría de pueblos han sucedido hechos parecidos al narrado.

En Barcelona, hay un coche especial destinado a transportar a los condenados a muerte, que es llamado por el pueblo y por los milicianos "la pepa".

Las mujeres, en Barcelona, y en todas las poblaciones que he visitado, son los elementos más fanáticos. Y diré por qué. Las mujeres son débiles y cobardes; no pueden sufrir el hambre; y, por esto, ante un poco de comida, son capaces de venderlo todo, hasta su honor. Citaré un caso que demuestra de manera clara la crueldad de las mujeres de la zona roja: las mujeres valencianas, cansadas de pasar hambre, decidieron aconsejar a los milicianos marxistas que asesinaran a 500 ó 600 personas que se encontraban prisioneras en un buque del puerto valenciano. Las mujeres decidieron ayudar a los milicianos a llevar a cabo su sangriento consejo, para poder comer ellas, diciendo que, cuanto menos bocas hubiera para alimentar, más les llegaría a ellas.

En Barcelona, se presentaban en las prisiones de la ciudad, completamente abarrotadas, varios delegados de los Tribunales populares con las listas en la mano, pasando lista de las personas que, poco tiempo después eran enviadas, custodiadas por milicianos, en el coche llamado "la Pepa", a las carreteras apartadas de la ciudad, en donde se las fusilaba. Algunos de los fusilados eran abandonados antes de que expiraran y se arrastraban hacia el puesto de guardia de los milicianos, pidiendo por caridad un poco de agua y algo para restañar la sangre que brotaba de sus heridas. Pero las mujeres marxistas, lejos de socorrerles, les arrastraban por las calles, levándoles al Comité más cercano, donde eran rematados.

En una población de Cataluña, fueron sacadas un día de la prisión numerosas personas y llevadas en camiones, a lugares apartados, para allí fusilarlas; pero numerosas mujeres apostadas en los lugares por donde pasaron los camiones, pedían a gritos que fueran fusiladas en el centro de la población.

Algunos Comités marxistas tenían en su poder varias listas de persona-

## Las luces en vuestras ventanas pueden igualar a los negligentes con los traidores.

den ser otorgadas a Generales, Jefes, Oficiales, Suboficiales y clases de Tropa serán los siguientes:

- a) Ascenso por méritos de guerra.
- b) Cruz laureada de San Fernando.
- c) Medalla Militar.
- d) Cruz de guerra (antigua María Cristina).
- e) Cruz roja del Mérito Militar.
- f) Medalla de sufrimientos por la Patria.

Artículo segundo. — Interín no se apruebe el reglamento porque se ha de regir la concesión de las recompensas enumeradas en el precedente artículo, corresponde a la Junta Superior del Ejército, proponer al Generalísimo el otorgamiento de cada uno de ellas.

Artículo tercero. — El ascenso por méritos de guerra se concederá como recompensa en beneficio de la Patria y para aquellos casos de distinción extraordinaria que revelen sobre salientes y poco comunes aptitudes para mandos superiores.

Artículo cuarto. — La Cruz Laureada de San Fernando que será la única que conserve las categorías de rechos, pensiones y prerrogativas actuales se otorgará mediante oficio contradictorio, en procedimiento de carácter sumarisimo sin que para la concesión de tan preciosa recompensa sea necesario hacer la computación de bajas que actualmente se exige un cuando tan extremo sea estimable como un antecedente.

Artículo quinto. — La Medalla Militar se otorgará para premiar los hechos previstos en su actual reglamento.

Artículo sexto. — La Cruz Laureada de San Fernando y la Medalla Militar, llevan aparejadas, por este orden la consideración de más antiguo en los casos de concurrencia entre el personal del mismo empleo, así como obtención de destinos de antigüedad. Los poseedores de una y otra recompensa, tendrán el tratamiento superior al que por su categoría les corresponda.

Artículo séptimo. — La Cruz de guerra, que tendrá la forma y leyenda de la Cruz de María Cristina de primera clase, si bien reducida en tercer tamaño de ésta se concederá por los méritos excepcionales a aquel personal que, distinguiéndose extraordinariamente, no alcance el ascenso por mérito de campaña, la Cruz Laureada de San Fernando o la Medalla Militar.

Artículo octavo. — La Cruz Roja del Mérito Militar, que tendrá las características de la actual de primera clase, se otorgará a aquellos que se distinguen en las operaciones de Guerra.

Artículo noveno. — La Medalla de sufrimientos por la Patria, se regulará en cuanto a las condiciones para obtención, conforme a lo preceptuado en el actual Reglamento.

Artículo 10. — La Medalla de la campaña será concedida a cuantos de manera activa intervengan en operaciones o sirvan en la línea de fuego durante el periodo mismo que para cada sector se fije, teniendo una cinta distintiva cuando se trate de servicios de reaguardia.

Artículo 11. — Todas las Condecoraciones de campaña serán iguales para los Generales, Jefes, Oficiales, Suboficiales y Tropa, a excepción de la Laureada de San Fernando.

Artículo 12. — La Medalla Militar y la Cruz de Guerra, concedida al personal de tropa, llevarán inherentes la pensión mensual de 30 y 15 pesetas, respectivamente, las cuales se percibirán durante la permanencia del interesado en la situación de filas siendo vitalicia si la baja en ella fue se por inutilidad física contraída en el hecho que motivó su concesión.

Los Suboficiales y Clases de Tropa que se encuentren en posesión de las recompensas señaladas en los apartados b) y siguientes al artículo 1, tendrán, por el mismo orden de prelación que en el presente artículo, preferencia para cubrir destinos civiles e ingresar en los Cuerpos de Guardia Civil, Carabineros, de Seguridad y de más de análoga composición siempre que reúnan las demás condiciones generales que se exigen para la concesión y desempeño de tales destinos.

Artículo adicional. — Quedan subsistentes las disposiciones legales sobre recompensas colectivas, y derogadas cuantas se opongan a lo preceptuado en este "Decreto".

Dado en Salamanca a 26 de Enero de 1937. Francisco Franco. Lo que de orden de S. E., se publica para el general conocimiento. El Teniente Coronel de Jefe de E. M., Carlos María de Bernardo.

Interesante reunir el mayor número de mapas de la Península, se ruega a quienes los posean y quieran entregarlos, se sirvan indicarlo a la Comandancia Militar (sección segunda del Estado Mayor) haciendo mención de la edición y escala del mapa, así como del domicilio del donante. Orden General del día 8 de Marzo de 1937, en Palma de Mallorca.

### 1.- CONSEJOS DE GUERRA.

1. — A las diez horas y treinta minutos de pasado mañana miércoles día 10 del actual y en el local que ocupa el Regimiento de Infantería Palma núm. 36, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo que de ver y fallar la causa número 120 del año 1936 instruida por el Teniente Coronel de Artillería Juez D. Justo Rius Cardona, contra el carabineiro Juan de la Calle Sánchez, por un delito de rebelión militar.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma: Presidente: Coronel de Ingenieros don Joaquín Coll Fuster.

Vocales: Capitán de Carabineros, don Juan Grau Ramirez; Otro, don Carlos Simarro Medina; Otro, don José Arias Garin; Capitán de Infantería, don Marcelino Mestre Rosales; Otro, don Antonio Mas Martorell.

Suplentes: Capitán de Infantería, don Jerónimo Saiz Gralla; Otro, don Miguel Nicolau Oliver.

Vocal Ponente: Teniente Auditor de primera con destino en la Auditoría de Guerra de Baleares, don Antonio de la Rosa.

Fiscal: El Jurídico Militar de esta Comandancia, o su delegado.

Defensor: Capitán de Artillería, D. Rafael Pons Sastre.

2. — A las diez y seis horas y treinta minutos de pasado mañana, miércoles día 10 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 73 del año 1936 instruida por el Comandante de Infantería Juez don Mateo Bosch Sansó, contra el paisano Miguel Cerda Llompart, por el delito de ejecutar actos o demostraciones con tendencia a ofender de obra a fuerza armada.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente: Teniente Coronel de Artillería don Víctor Escañal Martínez.

Vocales: Capitán de Infantería, D. Agustín Clar Escalera; Otro, don Miguel González Messeguer; Otro, don José Escandell Roig; Capitán de Artillería, don Rafael Pons Sastre; Capitán de Ingenieros, don Juan Socias Montis.

Suplentes: Capitán de Infantería, don Guillermo Cirerol Tomás; Capitán de Artillería, don Matías Pascual Sastre.

Fiscal: El Jurídico Militar de esta Comandancia, o su delegado.

Vocal Ponente: Teniente Auditor de primera con destino en la Auditoría de Guerra de Baleares, don Antonio de la Rosa.

Defensor: Alférez de Caballería, don Bernardo Sampol Fiol.

3. — A las diez y seis horas y treinta minutos del próximo jueves día 11 del actual y en el local del Cuartel de General Luque en la Plaza de Inca, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 437 del año 1936 instruida por el Capitán de Infantería Juez don Antonio Luis Fullana, contra el paisano Lorenzo Borrás Paris, por infracción del Bando de esta Comandancia Militar del día 19 de julio último.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente: Teniente Coronel de Infantería, don Guillermo Homar Reynés.

Vocales: Capitán de Infantería, don Jaime Martorell Monar; Otro, don Lorenzo Arrom Homar; Otro, don Mateo Palmer Clar; Capitán de Artillería, don Bartolomé Catany Seguí; Capitán de Ingenieros, don Juan Font Malmó.

Suplentes: Capitán de Infantería, don Pedro Alemany Marimón; Otro, don Sebastián Beltrán Remis.

Vocal Ponente: Teniente Auditor de primera con destino en la Auditoría de Guerra de Baleares, don Antonio de la Rosa.

Fiscal: El Jurídico Militar de esta Comandancia, o su delegado.

Defensor: Teniente de Infantería, don Juan Monterrubio España.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar, quedan invitados para asistir a dichos actos todos los señores Jefes y Oficiales franceses de servicio.

### II. — ESCALAS

El Boletín Oficial del Estado núm. 122, publica el Decreto núm. 218 que dice lo siguiente:

"Al reintegrarse en el Ejército Jefes y Oficiales que pertenecían a la suprimida escala de reserva gratuita y que fueron dados de baja al ser fusionada la retribuida con la activa, que motivó por errónea exégesis de los preceptos que rigen tal materia, el que se le asignaran puestos en el escalafón general que, si aparecen justamente atribuidos por razones de antigüedad de sus respectivos empleos, entorpecen la marcha general que las vacantes producen en las escalas y alteran el orden de los ascensos en perjuicio de la oficialidad profesional.

Por otra parte, los que pertenecieron a la reserva gratuita, solo perciben haberes en caso de movilización y tienen por tanto una similitud mayor con la escala de complemento, sin que las limitadas categorías que integran ésta, obliguen, necesariamente, a interpelaciones dentro de la activa.

En su consecuencia, DISPONGO: Artículo primero. El personal procedente de la extinguida escala de reserva gratuita y el de la retribuida de aquella procedencia cuya admisión haya sido ordenada o lo sea en lo sucesivo, pasará a formar parte de la escala de complemento, ocupando en esta el puesto que le correspondiera por su empleo y antigüedad.

Artículo segundo. Cuando el reintegrado lo fuese con una categoría superior a las que constituyeron la escala de complemento pasará a formar parte de la misma con el empleo que ostente, a cuyo efecto se considerará ampliada provisionalmente tal escala.

Artículo tercero. Por la Secretaría de Guerra se dictarán las disposiciones oportunas para el cumplimiento de este Decreto. — Dado en Salamanca a 11 de febrero de 1937.

Lo que de orden de S. E. se publica para general conocimiento y efectos consiguientes.

### Del Gobierno civil

Sanción a un obrero por insolentarse. El Gobernador se ha visto obligado a imponer una sanción a un obrero de los que trabajan con cargo a los fondos recaudados con la venta del sello por paro. Se trata del obrero Mariano Ribera Sánchez, ocupado en las obras del Glacis y murallas, que se insolentó con el encargado al indicarle éste que no perdiera el tiempo y que trabajara, a lo que contestó el Ribera que por 6 pesetas no iba a trabajar.

El Gobernador ha ordenado el cese de dicho obrero y el ingreso en el Depósito Municipal, pues de la misma manera que fustiga y obliga al Capital para que el obrero pueda comer, considera una obligación el trabajar y no puede permitir se falte voluntariamente a ella.

El Gobernador opina que seis pesetas para quien, sin ellas estaba y sin poder atender a su hogar es algo no despreciable; y en cuanto a actos como el que se saca a la luz pública, no está dispuesto a tolerarlos, e obrero citado deja además de pertenecer a la Bolsa del Trabajo. Ni del capitalismo ni del obrerismo: sólo España.

### El Plato Único

Recaudación efectuada, el día del Plato único en el Grand Hotel, con motivo del Banquete, homenaje al General de Brigada, Comandante Militar de Baleares, Excmo. Sr. don Trinidad Benjumea del Rey.

Por 349 comensales a 3'50, 1.221'50 pesetas.

Relación de los señores que por imposibilidad no asistieron al Banquete y que se sumaron a dicho acto: Don Raimundo Moragues, esposa e hijos, 49'50 pesetas; don Gabriel Vidal Ros, 16'50; Sr. Presidente del Tribunal Tutelar de Menores, 16'50; Sr. Marqués de Sot, Coronel de Artillería, 16'50; don José María Trenor, Teniente de Artillería, 16'50; don Nicolás Tous, Director del Banco Comercial Barba, 5; don Jaime Albertí, Comandante de Artillería, 2'50; don José Tous Ferrer, 16'50; don Antonio L. Monjo, 16; don Raimundo Bó Cabrera, Capitán de Caballería, 5; don Damián Mulet, 16'50; Dres Ferrero y Giménez de Madrid, 33; don Bartolomé Vaquer, 16'50; don Juan María Tomás, 16'50; Otros Señores, 225. Suma total: 1.709 pesetas.

### Vida religiosa

El miércoles, día 10, en el Convento de las Teresas empieza el solemne novenario al Patriarca S. José. Por la noche, a las 6 y media rosario, ejercicio y sermón, que predicará el Rdo. D. Bartolomé Guasp, Pbro. Día 19, por la mañana, a las diez, Tercia solemne y Misa Mayor, corriendo el panegirico a cargo del mismo orador del novenario.

### Falange Femenina

Falange Femenina ha confeccionado para varias camaradas refugiadas de Málaga: 3 camisas.

Para las refugiadas en Madrid, 2 camisas. Para las refugiadas en Alicante, 6 camisas. Para refugiadas de Cartagena, 1 camisa.

También ha entregado a las enfermas actualmente en la Clínica de Santa Catalina Tomás, 12 camisones y una capita para niño.

De Falange Femenina de María de la Salud se han recibido 12 calzoncillos, 12 camisetas y una camisa.

Lista de las personas de Muro que han entregado mudas y prendas con destino a Salamanca.

D. Jerónimo Cladera, 3 camisas 1 calzoncillo; don Jaime Segura Miró, 2 pares calcetines; don Miguel Antich Moncada, 1 muda completa; don José Cier Serra, 1 muda completa; don Sebastián Llompart, 1 muda completa; don Jaime Aguiló, 1 calzoncillo 1 par calcetines; don Francisco Campamar Carrió, 1 camiseta, 1 calzoncillo, 1 camisa, 6 pañuelos, 1 par calcetines.

Doña Catalina Quetglas Moragues, 2 camisas; doña Pedrona Antich, 1 calzoncillo; doña Antonia Palou Serra, 1 muda completa; doña Margarita Serra, vda. de Moncada, 1 muda completa; Margarita Palou de Mulet, 1 muda completa, 1 calzoncillo; doña Esperanza Campamar, de Beltrán, 1 muda completa, 1 camiseta.

Doña Francisca Tous Vda. de Campamar, 1 muda entera, 1 calzoncillo, doña Micaela Kischoffer, 1 muda completa; doña Margarita Sabater Serra, 1 muda completa; doña Antonia Quetglas, Vda. de Lloret, 1 muda completa; Falange Femenina, de Muro, 3 mudas completas.

Falange Femenina ha recibido el siguiente B. L. M.:

El General Jefe del Ejército del Sur de España saluda a la Jefe Provincial de la Sección Femenina de F. E. y muy de veras le agradece Vd. y a toda la Sección su atenta felicitación por lo toma de Málaga. Gonzalo Queipo de Llano aprovecha gustoso esta ocasión para ofrecerle el testimonio de su consideración más distinguida.

Sevilla 25 de Febrero 1937.

### "Auxilio de Invierno"

La Comisión encargada de dicha sección ha recibido los siguientes donativos:

Catalina Casanovas de Marqués, 70 pesetas; Miguel Mir Rosselló, 50; Ernesto Guardia, 25; Francisco y María Luisa Forteza, 25; Francisco Llompart, dos monturas de lentes de oro; al grito de Onésimo Redondo.

El Teniente Coronel Jefe de E. M. Carlos María de Bernardo.

Servicio de Plaza para el día 9 de Marzo de 1937.

Jefe de día, Comandante de Artillería, don José Vilanova Salcedo. Imaginaria, id. id. don Antonio Salgado Muro. Visita Hospital, primer Capitán de Infantería. Vigilancia, los Cuerpos de la guardia.

### Presente una alianza de oro

Micaela Ferrari, 10 pesetas; Isabel Trujillo, 5; Antonia Morell, 0'50; Sindicatos de Tranvías, 114; Concepción Llobera, 300; Manuel Eitoro, 50; Carmen Coll Villalonga, 5; Vicente Juan, 250; Pablo Alcover de Haro y Dolores Ramis, 3 alianzas de oro. ¡Arriba España!

### Aviso

Se recuerda a todos los señores refugiados, sea cual fuese su condición económica, que tienen la obligación de personarse en las Oficinas del Patronato, (bajos de la Exma. Diputación) al objeto de inscribirse en el mismo; debiendo presentarse provistos de toda documentación que acredite su identidad y de dos fotografías de carnet; bajo apercibimiento, caso de no hacerlo de lo que hubiere lugar.

### Notas de Sociedad

Se encuentra enfermo de algún cuidado habiendo recibido los Santos Sacramentos el propietario don José Fuster Yalls.

Dejamos un pronto y total restablecimiento.

### Atropelladas por un auto

En la mañana del domingo en el camino del Molinar, cerca del Portixol, un auto al querer evitar su conductor atropellar a un niño que se le cruzó en su trayecto lo hizo con tan mala fortuna que se metió en la acera arrollando a dos mujeres que juntamente con otras tumbaron allí el coche.

Recogidas éstas y conducidas a la

### Funeral

En la parroquia iglesia de San Miguel, se celebraron ayer solemnes funerales en sufragio del alma de la señora doña Margarita Muntaner Ribas de Sancho.

### De la Alcaldía

El Alcalde visita al Jefe de la Base Naval.

Al visitar ayer al señor Zaforteza, nos manifestó que había estado en la Comandancia de Marina con objeto de felicitar al Jefe de la Base Naval de Baleares, señor Bastarache, por su ascenso a Contralmirante.

Al salir los periodistas del despacho del Alcalde llegaba al Consistorio el Contralmirante, señor Bastarache, con objeto de devolver al Alcalde su visita y agradecerle su felicitación.

De viaje De Niza, donde tuvo la desgracia de perder a su distinguida esposa (q. e. d. d.), ha regresado a nuestra ciudad el propietario D. Juan de Saridakis.

Procedente de Burgos, a donde marchó a gestionar diversos asuntos relacionados con la industria textil, ha regresado el fabricante de tejidos don Vicente Enseñat, acompañando de su señora esposa.

### Nombramiento

Por el General, Comandante Militar de Baleares, ha sido nombrado legación de Hacienda de Baleares el legación e hacienda de Baleares el

### Nacimiento

El hogar de los consortes don Juan Santamaría y doña Pilar Mir se ha visto aumentado con el nacimiento de una robusta niña.

Reciban los citados consortes, y en especial su padrino don Juan Sala, nuestra enhorabuena.

### Fallecimiento

Tras penosa dolencia, sufrida con cristiana resignación, dejó de existir en Alaró, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, la señora doña Francisca Bordoy Salom, esposa de don Jaime Gelabert Ferrer, notario de esta población.

E. P. D.

A toda su familia y en particular a su esposo don Jaime y a su hijo don Nicolás, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

### Las procesiones de Semana Santa

Podemos ya dar por seguro que este año volverán a celebrarse en Palma las tradicionales procesiones de Jueves y Viernes Santo.

El Rdo. Sr. Prior de la iglesia del Santo Hospital y las Cofradías de Penitentes están ultimando los detalles para su organización.

A fin de vencer las dificultades que encuentran, dichos señores ruegan a las autoridades y señores particulares su ayuda moral y material; para ello, todas las personas que quieran hacer algún donativo para ayudar a los cuantiosos gastos que celebrar la procesion representa pueden remitirlo al Rdo. Sr. Prior de la iglesia del Santo Hospital.

### La explicación de «Los Hechos de los Apóstoles»

Esta noche, a las siete y cuarto, proseguirá, en la iglesia de San Antonio, la explicación de «Los Hechos de los Apóstoles» para el sábado 13.

El esfuerzo que ha realizado la comisión del «Grupo Literario Artístico» del Ateneo, que cuida de la organización del festival que ha de celebrarse en el Teatro Principal el próximo sábado 13, a las 9 en punto de la noche, ha llegado a su término, habiendo logrado la confección de un programa exquisito y repleto de arte. Seguramente el aspecto brillante y solemne, dada la importancia de los números selectos que integran dicho programa y al que se le da honores de «Gran Gala» por su calidad, exclusivamente. Para localidades: Ateneo, Plaza de la Constitución, 17.

He aquí el programa: Estreno del romance en un acto y en verso, escenificado por Luis Segura Miró y Pablo Sampiero Gracia «El Conde Rico Franco». Reparto: Rosalinda, Catalina Pió; Conde Rico Franco, Antonio Esteve; Conde de avarra, Nicolás Mas; Conde de Montpeller, Ramón Aguiló; Gaucin, Eusebio Pascual; Trovador, Francisco Bellver.

Al piano Gabriel Juan interpretando tres danzas del maestro Falla. Escenificación de la romanza «Un bel di, vedremo...» de la ópera de Pucchi «Madama Butterfly» por la soprano Antonita Sansó.

Diez Preludios de Chopin interpretados por Catín Ballester.

Ejecución de Danzas Mallorquinas Estilizadas por Dolores Clar.

Actuación del tenor Antonio Esteva.

El compositor Jaime Mas Porcel interpretará en primera audición su obra Meteoros.

Estreno del artículo escenificado, original de Kim: «Las Cruces de Hierro». Personajes: Tía, Doña Dolores Delga de Villó; Sobrinos Juana M. Barceló, Mercedes Luis y Guillermo Meyer.

### Notas de la Jefatura de Defensa Pasiva Antiaérea

Se comunica al público en general que a partir de hoy, en farmacias y droguerías se procederá a la venta de frascos de solución Anti-Gas, con instrucciones para su adecuado empleo, advirtiendo que serán severamente castigadas las ventas de productos similares, no autorizados por esta Jefatura.

### Via-Crucis público

Con la bendición del M. I. Sr. Arzobispo-Obispo de esta Diócesis y con el permiso de la Autoridad civil, en este año se restablecerá, Dios median te, el Via-Crucis público, interrumpido por algunos años el Domingo de Pasión (próximo domingo 14 de marzo recorriendo algunas vías del ensanche de esta ciudad. El Sumo Pontífice concedió Indulgencia Plenaria a este público Via-Crucis.

Se invita a todas las Asociaciones y a todos los fieles a este acto público de penitencia que ha de ser una manifestación de nuestra fe y piedad.

### Jefatura de Aviación

Todas las instancias para asistir a cursos de las diversas especialidades de Aviación, serán dirigidas al Excmo Sr. General Jefe del Aire, especificando edad, títulos Universitarios, profesión, y actuación durante la actual campaña. Conviene además acompañar a las instancias certificadas de trabajos y estudios de la especialidad que solicitan.

No serán admitidas las que no lle-

SOLEMNE FUNERAL EN SUFRAGIO DE

## Los Mártires de la Tradición

QUE SE CELEBRARÁ EL DÍA 10 DEL ACTUAL, A LAS 11, EN LA IGLESIA DE SAN FRANCISCO

La Junta Carlista de Guerra de Baleares invita al tradicional acto a todas sus organizaciones, simpatizantes y fieles en general.

El Excmo. y Rdmó. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Don Guillermo Vidal-Quadras Villavechia

CAPITAN DE ARTILLERIA

MUERTO GLORIOSAMENTE POR LA PATRIA EN EL FRENTE DE MADRID

MUERTO GLORIOSAMENTE EN EL FRENTE DE MADRID

A. E. R. I. P. A.

Sus hermanos, hermana política y sobrinos, ruegan a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y agradecerán la asistencia a las misas que se celebrarán a las 11 y 11 y media, el miércoles día 10 de Marzo, en la Parroquia el Terreno.

No se invita particularmente

## MUTUA BALEAR

Via Roma, núm. 45 — Teléfono, 2803  
PALMA DE MALLORCA

En cumplimiento de lo dispuesto en los Estatutos de esta Mútua, se convoca a todos sus asociados para la Junta General Ordinaria que se celebrará el próximo día 22 del actual a las seis de la tarde en el local social, como también para la Junta General extraordinaria que tendrá lugar el mismo día a las siete de la tarde, para tratar los asuntos que a continuación se indican:

Asuntos para la Junta General Ordinaria

1. Aprobación del acta de la Junta anterior.
2. Aprobación de la Memoria, Balance y demás cuentas y estadísticas.
3. Aprobación de las cuotas que procede variar en este ejercicio.
4. Aprobación del presupuesto para el corriente año.
5. Aprobación de la inversión necesaria para el caso de tenerse que habilitar parte o la totalidad de los pisos del Edificio Social y poder fijar, al propio tiempo, el alquiler que corresponda a las nuevas Secciones que los ocupen.

Asuntos para la Junta General Extraordinaria

Adhesión de la Mútua a la "Organización Nacional Sindicalista".

SE RECUERDA a los mutualistas que de conformidad con lo prevenido en los repetidos Estatutos de esta Entidad, es imprescindible la presentación del Carnet de Junta para la entrada al local.

Los socios de Palma que deseen asistir a las mismas deberán recoger dicho carnet de las propias oficinas hasta cinco días antes de las reuniones, o sea hasta las seis de la tarde del día 17 del indicado mes en curso, no pudiendo asistir a ellas los que hayan dejado transcurrir dicho plazo sin solicitarlo.

Los socios residentes en los Pueblos deberán reclamarlo por correo, o de los respectivos representantes, con la misma anticipación.

Palma de Mallorca, 5 de Marzo de 1937.

El Presidente, N. CANALS.

### COMISION DIRECTORA Y ADMINISTRADORA DE BIENES INCAUTADOS

El próximo jueves día 11 a las 10 horas tendrá lugar en los locales de esta Comisión, (Calle de San Miguel, 127), la venta en pública subasta de la maquinaria y otros útiles incautados a la Cooperativa Obrera «LA HORMIGA» de Lluçmaçor, según relación, condiciones y justiprecio que obran en Secretaría, pudiendo los a quienes interesen dichos efectos examinarlos durante los días 8, 9 y 10 en los propios locales de dicha Cooperativa.

Palma 6 de marzo de 1937.

El Presidente, José Rubí

Clausura del pleno central del partido comunista — La actitud del pueblo madrileño irrita a los rojos. — Pasquines contra el Gobierno en las fachadas de Barcelona. — Viaje de los Reyes de Italia a Hungría

ANTEANOCHES

En Gibraltar ven más claro

La oficialidad inglesa de Gibraltar, así como las autoridades de dicha plaza, está cada día más atentas al desenvolvimiento normal de la vida en la España nacional.

La barbarie roja que ha sufrido Málaga ha producido en Gibraltar una reacción contra la España marxista y se acentúa, de día en día, la consideración hacia el Gobierno del General Franco, y sus autoridades.

El racionamiento en Cataluña

"The Morning Post" dice que por un decreto que ha aparecido en el "Boletín Oficial de la Generalidad de Cataluña" se ha impuesto a todos los habitantes de aquella región el racionamiento orléansesa.

Voluntarios catalanes al Ejército de Franco

Después de haber atravesado los Pirineos, con nieve hasta la cintura, han llegado a Tolouse siete jóvenes procedentes de las comarcas de Lérida; se dirigen a la España Nacional.

Cuatro acuden al llamamiento de sus quintas y los tres restantes vienen como voluntarios al Ejército del Generalísimo Franco.

A los trozkistas les niegan el pan y el agua

El "líder" socialista que se asomó hoy al micrófono de Unión Radio para hablar a la juventud socialista unificada, despotricó contra los trozkistas, a quienes hace responsables del vuelo victorioso de las alas de la aviación del Generalísimo Franco y de todos cuantos desastres sufren los rojos.

Unámonos en apretado haz — decía — todos, excepto los fascistas y los trozkistas. Estas palabras quieren decir claramente que no admitimos a los elementos partidarios del enemigo, ni a los que dentro de nuestro campo hacen la voz para el enemigo y se cobijan como alimañas en el partido obrero de unificación marxista y en el partido comunista ibérico: estos son los que atacan las organizaciones antifascistas con el mismo argumento que emplea Franco y Mola. Quieren destruir nuestra unidad para abrir la brecha al enemigo y a esos elementos les negamos el agua y el pan. Os pido a todos odio eterno a los trozkistas.

Una Patria: España. — Un Caudillo: Franco. — ¡Viva España! — ¡Viva España! — ¡Viva Franco!

ANOCHES

La república democrática de Valencia

Esta mañana se celebró en Valencia la sesión de clausura del pleno central del partido comunista. Presidió "La Pastonaria" y cerró los discursos el llamado Ministro de Instrucción Pública del Gobierno de Valencia, Hernández.

Uno de los oradores, para animar a sus gentes a defender Madrid, pronunció ciertas palabras que, como todo lo que se refiere a este acto, recogemos de la emisora del partido comunista de Madrid, que lo radió a las dos de la tarde. "No olvideis camaradas, que, si cae Madrid, caerán Cataluña y Levante. Madrid no caerá, pero, para evitar la intranquilidad que reina en algunos sectores de la opinión, es necesario que nos aprestemos a defender Madrid".

El Ministro Hernández, atacó el problema de la república democrática, legalista y burguesa, que sirve para acusar a los comunistas de transigencia, y dijo: "Se nos dice que colaboramos con la república burguesa; a eso contestamos nosotros con la república con quien colaboramos es la que ha quitado la tierra a los terratenientes, con la república que ha entregado las fábricas y los talleres a los trabajadores,

ven claramente expuestas la dirección del interesado y Autoridades Militares de quienes dependa.

Las instancias serán cursadas por conducto de los Jefes de las Unidades, para aquellos individuos pertenecientes a Cuerpos Armados en esta Base Aérea o en otras, entregarlas en esta Base Aérea o enviarlas directamente al Excmo. Sr. General Jefe del Aire. — Salamanca.

Boletín religioso

MÉRCOLES, DÍA 10 S. Melitón y 39 cprs. arr. de Sebaste (Ayuno sin abstinencia)

CUARENTA HORAS Concluyen en el Oratorio del Temple, dedicadas al Sto. Cristo, en sufragio de los fundadores y bienhechores difuntos.

Empiezan en Montesión, en honor de San Francisco Javier. — Exposición a las 6.30. Por la noche, a las 6.30, rosario, continuación de la novena de la Gracia con sermón por el Rdo. don Antonio Garau, y reserva.

Empiezan en la iglesia del convento de Sta. Teresa, dedicadas a la Virgen del Carmen, en sufragio de varios difuntos. — Exposición y Misa, a las 7. Por la noche, a las 6, rosario y solemne novena del Patriarca San José y reserva de S.D.M.

OTRAS FUNCIONES Empieza el solemne Novenario de San José, practicándose en las parroquias, iglesias y conventos, por la noche, después del rosario, con sermón.

VISITA A la Virgen de la Salud, en San Miguel.

El próximo domingo, día 14, tendrá lugar (D. m.) el primero de los Días de Retiro del año actual. Como ya se anunció, los actos se celebrarán en la iglesia de Montesión, y el programa será el siguiente:

Por la mañana. — A las 10.30, Santa Misa y Examen práctico; a las 11.30, consideración sobre "los tres grandes amores del padre de familia: Dios, la Patria y la Familia"; a las 12.15, Vía-Crucis, por el patio.

Por la tarde. — A la 1, comida; a las 2.30, breve lectura y conferencia sobre "deberes del padre católico de familia en los momentos actuales"; a las 3.30, pequeña asamblea; a las 4.30, exposición mayor del Stmo. rezo del rosario, oración por la paz de España, reserva y bendición solemne.

Advertencias. — Por medio de este aviso quedan invitados todos los padres de familia, asociados y no asociados. La comida costará tres pesetas, debiéndose encargar previamente al local social (Zavellá, 17; teléfono 2069) antes del mediodía del sábado. A la función de las 4.30 quedan invitados todos los fieles.

Todo por Dios y por España

Las 10 y no hace más que un síbido como el que hacen a Largo Canaleiro cuando sale al balcón o a Azaña cuando se atreve a salir por la calle.

Los musulmanes de nuestra zona están muy satisfechos de nosotros, ya que los tenemos toda clase de consideraciones y los tenemos como verdaderos hermanos; lo contrario de lo que sucede en la zona francesa, que son tratados como esclavos y los tienen sometidos a su yugo. Hubo un moro notable de la zona francesa que pidió permiso al Jefe de nuestra zona para hacer un intercambio de mercancías; esto, que hubiera sido muy beneficioso para ambas zonas, se interpretó por el jefe de la zona francesa como un desacato, y fue desterrado.

Para que se vea la política que se lleva contra España en Tánger, estuvieron detenidos, durante 20 días, unos falangistas que no habían cometido acto alguno punible, sino únicamente antepañan a todo su amor a la Patria.

NOTA. — Debido a la gran interferencia de que fué objeto la charla del Ilustre General, no nos es posible dar a este extracto la extensión que se merece.

J. BERNARDINO Compra botellas vacías, y paga mejor que nadie, gaberías. Socorro, 63. Palma.

SE VENDE FINCA en calle muy céntrica, cerca de la Plaza Mayor. Trato directo, Calle de Baratlillo, núm. 15, 1.

A todos los católicos mallorquines La Junta Diocesana de Acción Católica, consciente de las necesidades del momento actual, se cree obligada a hacer presente a los fieles de Mallorca:

Primero. — El deber que tienen todos de pedir cada día a Dios Ntro. Señor el pronto triunfo definitivo de la causa católica en España.

Segundo. — El deber de ser agradecidos, acudiendo inmediatamente después de recibir noticia cierta de alguna victoria importante, a la iglesia más próxima en acción de gracias por el beneficio que ella representa. Es decir, primero a la iglesia a que se pertenece y luego a exteriorizar la natural alegría.

Termino. — Que el día 19 de este mes, se celebrará en toda la isla el segundo "Día de Oración", impetratorio de la paz, bajo la invocación de la Santísima Virgen de los Dolores y del Patriarca San José, con arreglo al programa que se anunciará oportunamente.

Todo por Dios y por España

Salgo del Funeral de San Francisco, sufragio ofrecido al Altísimo por el alma de un mártir de la Patria. Sobre el Altar la Cruz; el camino, la escala santa por la que todos hemos de subir si queremos llegar a la patria del alma; a los pies del Altar, tímulo sobrio como corresponde al caballero cristiano a quien nada interesan falsos oropeles; cubierto de negro; pena humana, material, obscura; cruz blanca, pureza de vida, de intención, de fin, de amores; y para completar el cuadro la enseñanza de España, que amorosísima, cubre bajo sus brazos y maternal manto a todos los que para su mayor gloria rindieron su vida por ella.

Mucha gente, Palma, Mallorca entera; alrededor del catafalco los compañeros del que vive la vida inmortal dan la guardia marcialmente; al lado de la epístola, bajo la cátedra, fuente de todo saber, una ringleira de flores rojas, con rojo de sangre española; son sus hermanos que parecen decir: tu sangre ya fructificó, la derramaste en holocausto de España; la nuestra, mirala, salta fuera del corazón ansiosa de confundirse con la tuya; hermandad sellada con el beso encendido de amor de la madre imperecedera, España.

Jorge Dezcallar, noble prócer mallorquín, trabajador ardiente de la

gran causa, la atmósfera, podrída de Cataluña, anarco-separatista te asfixiaba, aire clamaban tus pulmones, aire, y el Señor accedió a tu petición y hoy respiras el purísimo que sólo existe alrededor del Trono del Amado y que reserva para sus escogidos.

Duena tranquilo tu cuerpo; al abrirte la tierra española para recibirte cariñosos, se realizó un prodigio; el barro podrido y maloliente que contra tu voluntad la cubría, al percibirte y rezos tus despojos se apartó solo; al esconderse del espíritu infernal, al presentir cercana la grandeza de la gracia divina.

Estos vengados, ascendiste a la Gloria; los villanos que te arrancaron de este mundo, nacieron reyes como tú, por su voluntad libre se libertaron de loco, tuvieron sus manos de sangre inocente, maldijeron de Dios y se convirtieron en brutos; su tumba se oscureció, noche eterna, la tumba de los renegados cubierta con la horrible losa del desprecio. Sobre la tumba se extenderán las raíces de la nueva España buscando sus rendijas para nutrirse con la verdadera savia.

¡Viva España!

Mateo Zaforteza

Palma, 8, 3, 37.

La charla de anoche del general Queipo de Llano

Una supuesta agresión contra el General. — Visita de unos caballeros árabes. — La persecución en la zona francesa y en Tánger.

(Servicio de Radio Mallorca) (Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

¡Buenas noches señores!

No sé si esta noche me esperarán Vdes. Es posible que no, porque tengo un balazo en un brazo que no me permite explicarme; claro, teniendo un brazo herido, ¿cómo me voy a explicar? Es seguro que alguien se extrañará de lo que digo, porque no me habrán notado nada en el brazo. Ah! pero es que lo llevaba muy bien disimulado, pues así lo dicen las radios rojas. Dicen que el capitán alemán Folker fue a mi despacho e hizo un disparo sobre mí; por desgracia, solo me dió en un brazo. Muy agradecido por lo compasivos que son los rojos para conmigo. Por desgracia, esa desgracia, para ellos, es muy significativa. Por desgracia o por fortuna, continúan tan sinvergüenzas como siempre, que no dicen más que mentiras y no dirán nunca la verdad.

Doy mi charla, y he de advertir que han venido dos caballeros árabes a visitar Málaga. Estos caballeros de que hablaba, entran en este momento en mi despacho. Pues, bien; he de decir que, hablando con ellos esta tarde, conversación que ha sido para mí muy agradable, me han explicado una cosa que me ha hecho mucha gracia y que sucede en aquella zona, para nosotros tan querida. Me ha divertido mucho y quiero hacer a Vdes. partícipes de esta conversación. He quedado altamente satisfecho de saber que, en todo el territorio marroquí, se escuchan mis charlas y todos esperan la hora de las 10 de la noche para oír todas las verdades que yo digo, únicas noticias que tienen de lo que ocurre en España. Pues el frente popular francés no quiere que los moros oigan mis charlas, y para ello, han montado una estación emisora entre Casablanca y Marrakech, cuya emisora no tiene más objeto que interferir mis charlas, pues empieza su emisión a

las 10 y no hace más que un síbido como el que hacen a Largo Canaleiro cuando sale al balcón o a Azaña cuando se atreve a salir por la calle.

Los musulmanes de nuestra zona están muy satisfechos de nosotros, ya que los tenemos toda clase de consideraciones y los tenemos como verdaderos hermanos; lo contrario de lo que sucede en la zona francesa, que son tratados como esclavos y los tienen sometidos a su yugo. Hubo un moro notable de la zona francesa que pidió permiso al Jefe de nuestra zona para hacer un intercambio de mercancías; esto, que hubiera sido muy beneficioso para ambas zonas, se interpretó por el jefe de la zona francesa como un desacato, y fue desterrado.

Para que se vea la política que se lleva contra España en Tánger, estuvieron detenidos, durante 20 días, unos falangistas que no habían cometido acto alguno punible, sino únicamente antepañan a todo su amor a la Patria.

NOTA. — Debido a la gran interferencia de que fué objeto la charla del Ilustre General, no nos es posible dar a este extracto la extensión que se merece.

J. BERNARDINO Compra botellas vacías, y paga mejor que nadie, gaberías. Socorro, 63. Palma.

SE VENDE FINCA en calle muy céntrica, cerca de la Plaza Mayor. Trato directo, Calle de Baratlillo, núm. 15, 1.

Rogad a Dios por el alma de Don Santiago Bauzá Perera Empleado jubilado de Oficinas de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca que ha fallecido hoy habiendo recibido los Auxilios Espirituales. E. P. D. Sus hermanos y sobrinos (ausentes) primos, primas y demás parientes participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará esta tarde a las 5 y acto seguido la conducción del cadáver a su última morada y al funeral que se celebrará mañana día 10 a las once en la parroquia de Sta. Eulalia. No se invita particularmente Casa mortuoria: Dragona, 7.

Doña Francisca Bordoy Salom Doña Francisca FALLECIDA Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica A. E. R. I. P. A. Habiendo recibido los Santos Sacramentos Su desconsolado esposo don Jaime Gelabert y Ferrer, notario de Alaró; su hijo don Nicolás, su madre doña María Salom, su hermano don Cristóbal Bordoy, medicos, hermanas políticas y demás parientes suplican a sus amigos y conocidos la asistencia a la conducción del cadáver a su última morada, hoy a las 7 de la noche, y mañana, miércoles, al funeral, a las 10, que se celebrará en la iglesia de Alaró. El Excmo. y Rdo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ASEGURESE contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en "La Previsora Mallorquina" entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto. Francisco Ezanhe, 35 Tel. 2522

Consejos de Guerra

Presidido por el coronel de Artillería don Bartolomé Feliu, se reunió el sábado, en el local de la Escuela de Artes y Oficios, el Consejo ordinario de Plaza, para ver y fallar la causa instruida por el comandante de Infantería, Juez Instructor, don Manuel Fuenmayor Bisellach, contra el paisano Francisco Blanco Blanco, por el supuesto delito de sedición.

Actuó de Vocal ponente el auditor de primera con Antonio de la Rosa. Acusó al procesado el teniente auditor don Jacinto Feliu.

La defensa estuvo a cargo del teniente de Ingenieros don Agustín Cuartero Saiz.

Abierta la sesión, el Sr. Juez dió lectura al apuntamiento, en cuyo encabezamiento figura un parte del teniente coronel de Artillería, en el que consta que estando cenando en la fonda denominada "El Túnel" el soldado Antonio Bennasar, se le acercó el procesado incitándole a que abarbara su puesto, pues el Movimiento estaba perdido y la fuerza del Gobierno de Madrid se encargaría de sus jefes. Consta la declaración del soldado Antonio Bennasar que afirma las manifestaciones hechas por el y Blanco y consta también la declaración de este que niega las manifestaciones que se le atribuyen diciéndole que se le limitó decir que las noticias que daban las radios eran contradictorias y que los de Madrid afirmaban que el Movimiento estaba dominado y entendía que sólo debía obedecerse al Gobierno de Madrid pues, siendo todos liberales, era libre el pensar. Constan los informes sobre la conducta del procesado siendo favorables.

Seguidamente se concedió la palabra al Fiscal, Sr. Feliu, quien, en su informe, mantuvo la acusación, por entender que quedaban probados los hechos, los que calificó de un delito de sedición, y pidió para el procesado la pena de seis años de prisión menor. El teniente de Ingenieros D. Agustín Cuartero, encargado de la defensa, en su informe sostuvo la

absolución de su defendido, por entender que las frases que pronunció éste no eran constitutivas de delito, pues se limitó a comentar las noticias de las radios, expresando su opinión; pero sin hacer incitación alguna; ello afeó, no constituía delito, pues, aun en el caso de que el procesado hubiera pronunciado las frases que se le atribuyen, como se trataba de una conversación reservada, según jurisprudencia, no constituía delito y solicitó un fallo absoluto.

Terminado el acto el Consejo, quedó reunido en sesión secreta, para dictar sentencia.

En el Cuartel de Artillería se celebró ayer por la mañana el Consejo de Guerra para ver y fallar la causa instruida por el Teniente Coronel, Juez Instructor don Francisco Alguadilla Roca, contra el soldado de Artillería José Coll Amorós acusado de los delitos de excitación a la rebeldía y de insultos de palabra a las Instituciones Armadas.

Presidió el Consejo el Coronel de Artillería, don Gerardo Martínez de Tejada, actuando de Fiscal, el Auditor, don Ricardo Mulet y de defensor el capitán de Artillería don Pedro Pons.

Después de la lectura del apuntamiento en el que consta que se inició la causa con motivo de un parte del Teniente Coronel, Jefe del Grupo 1.º de Artillería, dando cuenta que el procesado había leído a sus compañeros una hoja subversiva al movimiento nacional.

Constan las declaraciones de varios testigos confirmando la denuncia y además que el procesado estando con otros compañeros, al pasar unos falangistas que saludaron, al contestar al saludo lo hizo levantando el brazo cerrado con el puño estrecho.

El encausado en su declaración dice que si bien leyó la hoja que había tirado un avión a sus compañeros no lo hizo con propósito de excitarlos, pues no ha tenido jamás ideas izquierdistas y la prueba de ello estaba en que en más de dos ocasiones el sargento de su batería le había tenido que quitar el fusil cuando iba a dispararlo contra los aviones.

El Fiscal mantuvo la acusación, por entender que los hechos estaban probados, y solicitó se impusiese al procesado la pena de 6 años de prisión menor por cada uno de ellos.

Su defensor, capitán señor Pons, mantuvo en su informe que los hechos de los cuales se acusaba al procesado no eran constitutivos de delito poniendo de relieve los buenos antecedentes del procesado, dados por todos los jefes que le tuvieron en su mando y por los informes del Ayuntamiento y otros cuerpos.

Por todo ello solicitó el Tribunal una sentencia absolutoria.

Terminado el acto el Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia, que no se hará pública hasta que sea aprobada por la Superioridad.

COMPRO Casita, preferible cerca Estaciones, trato directo. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

FRONTON BALEAR

Hoy martes 9 de marzo de 1937 Tarde a las 4 y media ISASI — ECHIVE contra ATANO — ARRATE

ANACABE — TRECET contra IRONDO II — ECHENIQUE y QUINIELAS Nuevos partidos y quinielas. Detalles por carteles y programas.

PELUQUERIA PARA SEÑORAS

¡OÍDO! Una Permanente bella y de gran duración, solamente la obtendrá usando el líquido "KAHOL-OIL"

"KAHOL-OIL" Despacho en Palma - Perfumería KAHOL. Pasaje Maneu, 7 y 9

DESPACHO Se traspasó uno en el Borne Informes: Constitución, 70.

ULTIMAS NOTICIAS

Los nacionales desencadenan una gran ofensiva en el sector de Guadalajara, que les da la posesión de varios pueblos

Más de cien piezas de artillería de los nacionales disparaban sobre las posiciones rojas SIMULTANEAMENTE A LA DE GUADALAJARA, SE HA INICIADO OTRA GRAN OFENSIVA EN MADRID, EN EL SECTOR DEL JARAMA

La desmoralización es enorme en Madrid. — Parece que Miaja ha abandonado la capital, para hacerse fuerte entre Madrid y Valencia

Noticias de Radio Mallorca

La lucha en el sector de Guadalajara

EMISION DE PAPEL MONEDA EN GIJÓN

Avila. — En el sector de Guadalajara, los nacionales atacaron ayer las posiciones marxistas de Mirabueno, ocupando las primeras líneas marxistas.

Gijón. — Se ha celebrado una reunión de los partidos del frente popular, bajo la presidencia de Belarmino Tomás.

Se acordó en la reunión emitir billetes de 50 céntimos, una peseta y 5 pesetas.

La señora de Franco, en los hospitales de sangre GRANDES COMBATES EN GUADALAJARA Y SOMOSIERRA

Avila. — La señora esposa del Generalísimo Franco ha estado en Avila.

Allí visitó los hospitales de sangre.

Recorrió las diversas salas de los hospitales, hablando con los heridos y prodigándoles frases de consuelo y cariño.

Lisboa. — Las últimas noticias recibidas del campo nacionalista español, acusan que hoy se han librado grandes combates en Guadalajara y Somosierra, tomándose varios kilómetros de terreno al enemigo.

Se desconocen detalles de dichas operaciones.

Una bomba sobre el Consulado español en Perpignan

EL COMITE DE NO INTERVENCIÓN

Barcelona. — Sobre el Consulado español de Perpignan cayó hoy una bomba de gran potencia.

Se ignora quién la lanzó y desde dónde.

Londres. — Hoy se reunió el Comité de no intervención, que aprobó el plan propuesto por la Comisión pericial, que es ya definitiva.

El Almirante holandés al que se le había ofrecido la jefatura de las fuerzas que tenían que realizar el control marítimo en España, ha rechazado el cargo, diciendo que no aceptará ninguno que tenga relación con la guerra española.

Bombardeo de pueblos de Levante DURANTE LA SEMANA ULTIMA FUERON HUNDIDOS DOS BUQUES ROJOS Y CAPTURADOS OTROS SEIS

Valencia. — A las 10 de la mañana de hoy, los aviones nacionalistas bombardearon Puzol y otros dos pueblos de la región levantina.

Salamanca. — Esta semana ha sido victoriosa para los barcos nacionalistas.

Han sido hundidos dos buques y hechos prisioneros seis más, los ocho rojos.

¡Las delicias del paraíso rojo!

Riga. — Se sabe que la Unión Soviética había hecho a Lituania grandes pedidos de viveres.

Posteriormente se han hecho nuevas peticiones a Estonia y se tiene noticia que los viveres pedidos a esta última nación son para la región de Leningrado.

En Ucrania siguen las detenciones de complicados contra el movimiento antistalinista y anticomunista, particularmente entre los elementos intelectuales y obreros.

¡Las delicias del paraíso rojo!

NOTAS VARIAS

La campaña contra Largo Caballero

Valencia. — Sigue la propaganda periodística contra el "general ruso" Largo Caballero, y se ataca duramente al jefe socialista como responsable principal de cuanto sucede en la zona marxista española y de los desastres que se sufren, los cuales no oculta la prensa de referencia.

"Unión Radio Valencia", que está controlada por la F.A.I., h dicho que hay que echar definitivamente fuera del "gobierno" a los responsables de la situación crítica de la España marxista.

Paco "el largo" está virtualmente dimitido, pero el ex-estujista parece no se resigna a dejar el mando.

Los mineros de Asturias, extenuados y desesperanzados

Londres. — El corresponsal del periódico "The Daily Mail" en España da cuenta a su diario de la situación en que se encuentran los mineros de Asturias después de sus frustrados y desastrosos ataques a la ciudad de Oviedo.

Los rojos asturianos se sienten completamente extenuados y desesperanzados después de los desastres sufridos y preveen una fuerte ofensiva de parte de las heroicas fuerzas nacionales, la cual temen sobremedera.

Por lo demás, ha comenzado en Asturias el buen tiempo, precursor de una tormenta guerrera mucho más terrible que las tormentas físicas.

Un petrolero ruso choca con una mina

Port-Vendres. — Un barco petrolero ruso que se dirigía a Barcelona y navegaba muy cerca de la costa catalana, para evitar la vigilancia de la Escuadra nacional, ha chocado con una mina.

Los depósitos de gasolina, a causa de la explosión consiguiente, se incendiaron y las grandes llamas se vieron desde la costa.

El buque se ha perdido y los 24 hombres que lo tripulaban han perecido.

El difícil abastecimiento de Barcelona

Barcelona. — De cada día se hace más difícil el abastecimiento de la población.

Agravan la situación una serie de patrullas de milicianos anarquistas que "desaprensivamente, tan pronto como tienen noticia de la llegada de camiones con viveres, se incautan de ellos y los llevan a esconder.

Se da el caso de encontrarse en cuevas, ocultos, grandes cantidades de viveres, que se pierden miserablemente, procedentes de incautación.

LOS ACTOS DE ANTEAYER EN FELANÇX



Las autoridades, presididas por el Excmo. Sr. Comandante Militar, presenciando el desfile. — La misa de campaña.

nes arbitrarias como las indicadas. La Generalidad es impotente para poner fin a tales desmanes.

La detención del Sr. Lucía

Valencia. — Se confirma la detención llevada a cabo por los milicianos rojos en un pueblecito de la provincia de Castellón, donde se encontraba oculto, del ex-Ministro y Jefe de la "Derecha Regional Valenciana" don Luis Lucía.

Juntamente con el señor Lucía fueron detenidas las hijas del ex-Ministro, por considerarlas también desafectas al "régimen republicano".

Las naciones refuerzan sus armamentos

Lisboa. — Se anuncia que Alemania, Holanda e Italia refuerzan sus armamentos.

El Gobierno del Reich está construyendo 200 aviones mensualmente.

El Gobierno italiano va a decretar la disolución de la masonería y todas las demás sociedades secretas.

El comienzo del control

Lisboa. — Está convocada para hoy una reunión plenaria del Comité de no intervención en los asuntos de España para aprobar, como se espera, la fecha 13 de los corrientes para el comienzo de la fiscalización terrestre y naval de las costas y fronteras españolas, fecha que ha sido propuesta por Francia.

En los frentes de combate

Lisboa. — Los marxistas volvieron a atacar Oviedo, siendo duramente repelidos.

Las tropas nacionales consolidaron las posiciones conquistadas ayer en el frente de Córdoba.

Repelieron también contraataques de los marxistas en los sectores de la Ciudad Universitaria, en el frente de Madrid.

La aviación nacional lanzó proclamas sobre Madrid dirigidas al pueblo, invitándole a la rendición.

Prosigue el avance de las fuerzas del General Franco en el frente este.

Batalla naval

Lisboa. — En el golfo de Gascuña se trabó una batalla naval entre dos barcos nacionales y tres rojos. Dos de éstos fueron hundidos, teniendo el tercero que refugiarse en Burdeos, con averías.

Burdeos. — Se ha visto arder un barco en el golfo de Gascuña, que ha hecho, además, desperperadas llamadas de socorro. Dicho buque, según se afirma, al anochecer estaba próximo a hundirse.

Según parece, se trata de un buque rojo español disfrazado y se tiene la convicción de que el incendio fue producido por otro barco español.

Bombas sobre un buque rojo

Barcelona. — Hoy, en el puerto de Palamós, un avión nacional, trimotor, lanzó varias bombas sobre un buque que al mismo puerto había llegado seriamente averiado a consecuencias de haber chocado con una mina.

El presidente de la Generalidad, Companys, recibió a los informadores, para desmentir, con su presencia, las noticias circuladas acerca de su supuesta fuga.

También recibió a los diputados y senadores belgas que están visitando la España roja.

Otras noticias de última hora

(Servicio especial de "CORREO DE MALLORCA")

YA EMPIEZAN A SALIR LOS DIRIGENTES DE MADRID

Los nacionales intentarán impedir salgan los demás

París. — Noticias llegadas de Madrid dan cuenta de haber salido de esta ciudad, con dirección a Valencia, vía Guadalajara, una serie de dirigentes marxistas.

La caravana parece fué sorprendida por los puestos de observación nacionales, y si bien lograron proseguir, en su huida, algunos de los fugitivos, se sabe que se adoptarán todos los medios a fin de que los dirigentes marxistas caigan, juntamente con la capital de España, en manos del invicto Ejército del Generalísimo Franco.

EL GRAN CONSEJO FASCISTA

La cuarta sesión

Detusistas aplausos de la muchedumbre

Roma. — yer, a las diez de la noche, se reunió, para celebrar su cuarta reunión, el Gran Consejo Fascista, bajo la presidencia de Mussolini.

Como en las anteriores reuniones, las enseñanzas del fascismo lucían en los balcones del Palacio de Venecia, donde se tenía la conferencia, y la muchedumbre se congregó en la plaza para tributar cariñosos y entusiastas aplausos al Duce y a los Ministros.

Las medidas demográficas

Comentarios de la prensa inglesa Londres. — La prensa londinense comenta las medidas demográficas adoptadas por el Gran Consejo Fascista, reunido últimamente en Roma bajo la presidencia de Mussolini.

El "The Daily Mail" dice que el problema de la natalidad debe preocupar y amenazar seriamente al Imperio británico.

De seguir las cosas como están en Inglaterra en materia demográfica, la población británica, dentro de tres años, habrá quedado reducida a su mitad.

LA AYUDA A FRANCIA

Gestiones cerca del Gobierno de Estados Unidos

Washington. — El Embajador de Francia en los Estados Unidos ha hecho algunas gestiones ante aquel Gobierno para saber hasta qué punto Norteamérica está dispuesta a ayudar a Francia en la cuestión económica y financiera.

La respuesta parece ha sido que no se pasará más allá de una cooperación amistosa, y, en cuanto al empréstito francés, en vistas al rearme el Gobierno norteamericano nada ha dicho en concreto.

Solamente ha indicado que no se opondrá a que los Bancos invien a sus representantes a que concurren al empréstito.

Las negociaciones del Embajador francés en Norteamérica indican bien claramente como andan de dinero los franceses.

Queja en la Cámara de los Comunes

Londres. — Una diputada del sector conservador se ha quejado en la Cámara de los Comunes de que Inglaterra haya prestado últimamente a Francia una ayuda tan incondicio-

nal como no parecía obligada a ello, de tal manera que se ha hecho solidaria de muchas cosas que Francia hace en el terreno internacional.

Si acaso se invoca a propósito de este hecho el pertenecer ambas naciones a la Liga de Ginebra, es de advertir que la Sociedad de Naciones no obliga a tales extremos.

UNOS LEGIONARIOS FRANCESES, EN PERPIGNAN

Grandes elogios al Generalísimo Franco

Muy pronto Franco será el vencedor absoluto

Perpignan. — Ayer, con objeto de disfrutar unos cuantos días de permiso, llegaron unos cuantos voluntarios franceses que están luchando en el Tercio, con las fuerzas nacionales españolas.

Hacen grandes elogios de la disciplina de las tropas nacionales y del Generalísimo Franco.

También hablan elogiosamente del magnífico trato de que siempre se les ha hecho objeto.

Todos expresan su firme creencia de que muy pronto Franco será el vencedor absoluto de la guerra.

Añaden que esta terrible guerra civil hubiera terminado hace ya mucho tiempo si el frente popular no hubiera recibido ayuda, tanto material como económica, del Extranjero.

EL CARDENAL DE LISBOA

Publica una carta pastoral

Contra el comunismo Lisboa. — El Cardenal Arzobispo de esta ciudad acaba de publicar una interesante Carta Pastoral dirigida a todos los portugueses, que se ha leído también por radio.

Dicha Carta Pastoral versa sobre los peligros del enemigo de la religión y de la civilización, el comunismo.

Expone los males que a la sociedad va causando el bolchevismo en las naciones donde impera clara o solapadamente.

La Pastoral del venerable purpurado ha causado profunda impresión.

DEL EXTRANJERO

Aumenta el movimiento nacionalista en Polonia

Varsovia. — Continúa el resaca en Polonia el movimiento nacionalista iniciado por el general Kock.

De cada día son más los que se adhieren a la causa anticomunista que patrocina el partido y recientemente se han adherido a él diversas agrupaciones de jóvenes universitarios y obreros.

El discurso anti-hitleriano del Alcalde de Nueva York

Washington. — Sigue siendo comentado por los periódicos el discurso antihitleriano pronunciado días pasados por el Alcalde de Nueva York, Mr. Laguardia.

En el Ministerio del Exterior se ha mostrado cierto descontento por el discurso de referencia, si bien se hace notar que la Constitución norteamericana permite absoluta libertad en la emisión del pensamiento.

Interrogado por los periodistas el señor Laguardia, ha dicho, a cerca de su discurso: — Mantengo en toda su integridad mis palabras, y las suscribo de nue-

Ofensiva simultánea sobre Guadalajara y en el sector del Jarama en Madrid

Un radiograma de Londres comunica que Miaja abandona Madrid para hacerse fuerte entre la capital y Valencia — Intenso fuego de la artillería nacional. — En Madrid, la desmoralización es enorme. — ¿Se encaminarán los nacionales a cortar la carretera de Guadalajara? — Los nacionales están ya a catorce kilómetros de Guadalajara.

Ayer, durante toda la tarde, circuló, insistentemente, por esta ciudad, el rumor de que las heroicas fuerzas nacionales habían desencadenado gran ofensiva en los frentes de Sigüenza, hacia Guadalajara, y en el sector del Jarama, en Madrid.

Este rumor coincidió con la siguiente noticia captada de la emisora de radio de Londres: «El general Miaja advierte al o-

bierno que abandona Madrid, para tomar posiciones más fuertes entre Madrid y Valencia.»

Otro radio de la misma emisora, captado horas después, decía: «El Gobierno está desesperanzado de defender Madrid, contra el ataque esperado de los rebeldes — los nacionales —, y está preparado para la evacuación, retirándose a Valencia.»

Los precedentes rumores y noticias corrieron rápidamente por toda la ciudad, preguntándose la gente: ¿Qué grata impresión nos tendrá reservada el día de mañana? \* \* \*

Por la noche, nada decían las radios nacionales sobre las supuestas ofensivas de las invictas tropas del Generalísimo Franco. Pero, a medida que avanzaba la noche, ya se insinuaban las decididas ofensivas.

El General Queipo de Llano, en su charla, grandemente interferida, habló de la próxima toma de Madrid, sin que fuera posible recoger un fiel extracto del discurso.

Más tarde, llegó ya el Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo, en el que se confirmaba la ofensiva sobre Guadalajara, al dar cuenta de la ocupación de nuevas posiciones y de diversas poblaciones. Decía el Boletín de información: «En el frente de Sigüenza, nuestras fuerzas, arrollando las primeras resistencias enemigas, ha ocupado posiciones a la altura de Almadrones y Alaminos.»

En el sector de Baires, se han ocupado Castejón de Henares, Mirabueno y Mandayona. En estas operaciones se han cogido al enemigo 50 muertos, 5 ametralladoras y numeroso material.

La lluvia torrencial no disminuye el alto espíritu y acometividad de las tropas.

El contenido del Boletín de información despertó el entusiasmo de cuantos tuvieron ocasión de conocerlo. \* \* \*

Ya de madrugada, nuestro servicio de información consigue captar dos radios que hablan ya de la ofensiva en el sector del Jarama.

Uno de ellos procede de "Emisora Nacional", de Salamanca, y dice así: «Las fuerzas nacionales avanzaron hoy en el sector del Jarama. No se tienen detalles de la operación; a ella se le atribuye gran importancia.»

El otro despacho captado procedía de Barcelona, de la estación emisora de la C.N.T.-F.A.I., y en él se manifestaba que los "fasciosos" habían desencadenado, en el día de ayer, lunes, «una gran ofensiva en el sector del Jarama, intentando romper nuestras líneas» (las rojas). Y añadía el despacho de la radio faista: «Al caer de la tarde, el combate continuaba.» \* \* \*

Avanzada la madrugada, captamos, de una estación italiana, de Roma, este otro despacho, que ya ha-

viveres faltan, dándose muchos casos de muerte por el hambre.

La falta de leche en la ciudad ha producido una crecida gigantesca de la mortalidad infantil.

La ofensiva de Sigüenza

Avila. — El corresponsal de la Agencia Havas en Salamanca manifiesta que ayer, a las siete de la mañana, empezó una fuerte ofensiva de las fuerzas del General Franco en el sector de Guadalajara.

La ofensiva sigue desarrollándose brillantemente. Toman parte en ella cien baterías nacionales.

Seguidamente, las fuerzas de infantería empezaron un avance arrollador, ocupando las primeras líneas marxistas; el pueblo de Mirabueno fué ocupado tras brillantísima operación y se causaron al enemigo, en esta operación, gran número de bajas y se le cogió abundante cantidad de material de guerra.

Radio Requeté de Guipúzcoa transmite esta mañana

Gran miseria en Madrid

Londres. — El corresponsal de "Daily Telegraph" publica unas declaraciones de varios desertores del campo rojo que dicen que la falta de viveres en Madrid es absoluta, en donde son ya las tropas las que sufren hambre.

Dicen estos milicianos que en Madrid muchas veces se han quedado frecuentemente 48 horas sin comer nada caliente.

Las raciones que ahora se reparten en Madrid consisten en un poco de arroz, pan integral y anchoas cuando las hay.

Antes la Junta de Defensa había ordenado que el menú fuese una sopa de verduras completamente insipidas y un trozo de carne de caballo; pero ahora todo esto se terminó y pasan días y días sin comer un alimento algo reconfortante.

Entre la población civil la situación es aún más crítica; todos los